



ЗАСЕДАНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Речь депутата ЩЕРБАКОВА А. С.

(Москва)

Товарищи депутаты! Через несколько дней исполнится год с того дня, как гитлеровская Германия нежданно и вероломно напала на нашу страну. Прошел год, как народы Советского Союза ведут освободительную войну против насильников и захватчиков, злейших врагов демократической свободы — гитлеровцев, задыхавшихся сумасшедшей и смехотворной целью — покорить и превратить в рабов народы Союза Советских Социалистических Республик и все свободлюбивые народы мира. Истекший год был годом суровых испытаний для нашей дорогой родины, годом тяжелых жертв для народов Советского Союза, годом неслазанного в истории человечества героизма, самоотверженности, упорства и настойчивости, какие были проявлены в войне с фашистской Германией бойцами, командирами и политработниками Красной Армии.

В итоге года войны мы можем с полной уверенностью сказать: Союз Советских Социалистических Республик выдержал самые суровые испытания, замедился и окреп в борьбе и уверен в своей окончательной победе над гитлеризмом столь же твердо, как и в день 22 июня 1941 года, когда началось вероломное нападение на нашу страну самых разбойничьих империалистов — всех империалистов мира — гитлеровцев.

Мы можем сказать и другое: воскресенье 22 июня 1941 года является черным днем в истории и подлой историей гитлеровской Германии, как день начала конца гитлеровского черносотенного режима.

Военно-политические итоги года боевых действий на советско-германском фронте свидетельствуют о полном провале военных и политических планов гитлеровской клики. Начиная захватническую войну против Союза Советских Социалистических Республик, немецкие империалисты считали, что они могут покончить с Красной Армией и нашей страной в полтора — два месяца. Исходя из авантюристических идей молниеносной войны, они пытались достигнуть успеха в быстротечной краткой войне. Гитлеровские карикатуны просчитались. Война оказалась длительной, потребовавшей от немцев такого напряжения, какого они не в состоянии выдержать. Гитлеровская Германия истекает кровью и плет навстречу катастрофе.

Начиная разбойничье нападение на Советскую страну, гитлеровские захватчики рассчитывали, что им удастся изолировать Союз Советских Социалистических Республик от других свободлюбивых народов мира, сколотить

против Советского Союза коалицию, в которую вошли бы Великобритания и Соединенные Штаты Америки, организовать против Советского Союза поход всех или большинства государств мира, разбить армию страны Советов, а затем перебить поодиночке все другие свободлюбивые народы и страны. Но Гитлер и здесь жестоко просчитался.

Великобритания и Соединенные Штаты Америки, исходя из своих кровных интересов, объединились с Советским Союзом в военные и экономические усилия в борьбе против гитлеризма и его союзников по агрессии в Европе. Героическая борьба Красной Армии и советского народа, на долю которого в истекшем году легла главная тяжесть войны против гитлеровцев, вызвала возмущение всех свободлюбивых народов мира и вдохновила их на борьбу против ненавистного гитлеризма.

За год отечественной войны выросли и окрепли международные связи нашей страны. Великобритания и Соединенные Штаты Америки увеличивают из месяца в месяц военную и экономическую помощь Советскому Союзу. Все значительнее становятся удары британской авиации и морских флотов Англии и Соединенных Штатов Америки по немецко-итальянским фашистским бандам. Договор между СССР и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны, заключенный 26 мая текущего года, а также соглашение между правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии, подписанное 11 июня, свидетельствуют о решимости великих демократических держав мира в самом ближайшем будущем открыть второй фронт в Европе и окончательно озарить в 1942 году гитлеровскую военную машину.

Укрепление дружественных отношений между Союзом Советских Социалистических Республик, Великобританией и Соединенными Штатами Америки и стремление соединить свои военные усилия в борьбе с гитлеровской Германией, ускоряют и приближают день окончательной гибели гитлеровской армии, армии насильников и убийц.

Именно поэтому народы Советского Союза и Красная Армия приветствуют и одобряют англо-советский договор от 26 мая и соглашение между правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки и выражают уверенность, что наш общий враг — гитлеровская Германия скоро почувствует на

своей шкуре всю силу и мощь оружия трех великих держав. (Аплодисменты).

Я поддерживаю предложение об одобрении внешней политики нашего правительства и ратификации англо-советского договора. Товарищи депутаты! Трудящиеся нашей родной и славной Москвы с первого дня войны храбро, уверенно и достойно выполняют свой долг перед страной и Красной Армией. Многие десятки тысяч москвичей с оружием в руках на фронте отстаивают независимость, свободу и честь нашей родины. Рабочие Москвы на фабриках заводах, не считая ли с какими трудностями, днем и ночью куют для любимой Красной Армии самое разнообразное и совершенное оружие. Население Москвы вместе с бойцами противовоздушной обороны героически отстаило свой родной город от вражеских налетов. И вы, товарищи депутаты, выните свою столицу целой и невредимой (бурные аплодисменты), выните свою родную Москву попрежнему предпринятой решимости довести войну до победного конца. (Аплодисменты).

Были дни, когда враг непосредственно угрожал Москве, когда все народы Советского Союза испещрили на pomoщи своей родной и славной столице и москвичи в те дни, от мала до велика, вместе со всей страной под руководством товарища Сталина (бурные аплодисменты, возгласы и приветствия товарищу Сталину, все встают) помогли героической Красной Армии отстоять Москву, разгромить фашистские орды под Москвой и отбросить их на запад. Москвичи знают, что им, как и всем народам нашей страны, предстоит еще суровая борьба, которая еще потребует новых и новых жертв. Но во имя сохранения Советского государства, во имя свободы и независимости советского народа, во имя светлого будущего нашей родины — трудящиеся Москвы, как и весь наш народ, преисполненные непоколебимой уверенностью в нашей окончательной победе над заклятым врагом — гитлеризмом, готовы к любым испытаниям, к любым жертвам и к новым боям. Немецко-фашистская армия будет разбита, гитлеризм будет уничтожен! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует любимое детище советского народа — героическая Красная Армия! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наша великая Родина! (Все встают, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наш вождь и полководец товарищ Сталин! (Зал стоа устремляет бурную овацию в честь товарища Сталина. Возгласы «ура»).

Возмутительный приговор анкарского суда по провокационному делу о „покушении“ на Папена

Павлов и Корнилов бездоказательно объявлены „виновными“ и приговорены к 20 годам тюрьмы

АНКАРА, 17 июня. (ТАСС). Сегодня в анкарском суде закончилось слушанье дело о так называемом «покушении» на Папена. К изумлению почти всех присутствовавших в зале суда, за исключением быть может представителей германского посольства и немецко-фашистских газет, суд вынес следующий приговор: Павлов и Корнилов объявляются «организаторами» так называемого покушения на Папена и приговариваются к 20 годам тюремного заключения каждый. Провокаторы Абдурахман и Сулейман приговорены к 10 годам тюрьмы.

Несмотря на то, что суд готовился к вынесению приговора в течение целой недели, он и за этот срок не сумел его сформулировать и огласил только краткий, ничем не мотивированный текст, объяснив, что подробный текст приговора, в котором, якобы, будут приведены «мотивы», будет вручен обвиняемым дополнительно. В этом кратком тексте без всяких доказательств и наперекор всему, что было неопровержимо установлено на суде, заявлялось, что якобы Павлов и Корнилов «склонили» Омера, Абдурахмана и Сулеймана к «покушению» на Папена, который в результате взрыва потерял на одну треть слух на одно ухо. Суд повторил в своем приговоре нелепую брехню одного из свидетелей обвинения, утверждавшего, будто он видел в момент покушения Корнилова, проезжавшего якобы «на красной машине, принадлежащей советскому посольству», которое, как уже было установлено на суде и как хорошо известно турецким властям, подобной машины не имело и не имеет. Приговор возобновляет далее деликом опровергнутую на суде как «фамили обвиняемыми» турками гражданами, так и рядом свидетелей версию о том, будто Омер, Сулейман и Абдурахман «имели коммунистическую идеологию».

Весь приговор совершенно голословен и не содержит ни одной ссылки на какую-либо приму или хотя бы косвенную улику против советских граждан, искусственно привлеченных к делу о провокационном «покушении».

Председатель суда объявил Павлову и Корнилову, что по турецким законам вынесенный приговор, как предусматривающий 15-летнее тюремное заключение, должен быть обязательно проверен кассационным судом в порядке надзора и что, кроме того, осужденные имеют право от себя обжаловать приговор в кассационный суд при непретном условии, если они внесут при этом в турецкую казну 10 лир...

После оглашения приговора Павлов заявил: «Корнилов и я считаем приговор судебной ошибкой и обжалую его, как неправильный». Однако судьи, послешавшие сразу после оглашения приговора удалиться, даже не дослушали этого заявления Павлова.

Приговор был встречен гробовым молчанием публики, большинство которой, обменявшись мнениями после его оглашения, заявляло, что даже независимо от неслыханной меры наказания — максимальной из допустимых по примененному в данном случае закону, — уже самый факт осуждения Павлова и Корнилова является вопиющим вызовом элементарному чувству справедливости и беспристрастности. Указывают, что суд просто прошел мимо результатов судебного следствия, во время которого не только ничего не осталось от отговора, возведенного провокаторами на двух советских гражданах, но последним удалось неопровержимо доказать, что они не имели и не могли иметь никакого отношения к преступлению им «преступлениям». После непомерно растянутого 11-недельного судебного разбирательства, в течение которого суд заседал только 12 дней, откладывая дело по всякому поводу, явно из-за отсутствия улик, суд просто повторил те голословные утверждения прокурора, с которых началось дело и от которых не осталось камня на камне в ходе процесса, вызвавшего провокационный характер всей инсценировки с «покушением» на Папена.

Среди многих иностранцев, следивших за этим странным процессом, сложилось поэтому впечатление, что анкарский суд, вынося свой бездоказательный приговор и нарушив нормы, обязательные для любого суда, действовал по мотивам, не имеющим решительно ничего общего с беспристрастным судопроизводством и с материалами разбирания дела. В иностранных кругах признается, что Павлов и Корнилов с достоинством и с большой убедительностью сумели, защищая себя сами и не взирая на нарушения ряда процессуальных норм, доказать свою абсолютную непричастность к подстрелному агентами гестапо «покушению».

Ряд турецких журналистов и общественных деятелей из числа заинтересованных в дружественных советско-турецких отношениях выразил сегодня корреспонденту ТАСС свою опасения, что несправедливый и ни на чем не основанный приговор анкарского суда вызовет в советском общественном мнении серьезное недоверие.

ПРЕБЫВАНИЕ ЧЕРЧИЛЛА В ВАШИНГТОНЕ

На первом плане — переговоры о наступлении против немцев

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, личный секретарь Рузвельта Эрли заявил, что Черчилль и Рузвельт совещаются по вопросам ведения войны и достижения победы. Отвечая на вопрос, стоит ли на повестке дня обсуждение проблемы второго фронта, Эрли заявил: «Думаю, что можно с полным основанием предполагать, что Черчилль приехал с этой целью».

Касаясь поездки Черчилля в Вашингтон, газета «Дейли телеграф энд Морнинг» достъ пишет: «На первом плане переговоров, которые будет вести Черчилль, стоит вопрос о наступлении против немцев. Тот факт, что Черчилль сопроводил генерал Али Брук и генерал Исмет, дает основания полагать, что наземные операции являются основной проблемой, которая будет обсуждаться ими».

ЭВАКУАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ С ПОБЕРЕЖЬЯ СЕВЕРНОЙ ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Агентство АФИ передает, что германские власти отдали приказ об эвакуации французского гражданского населения с побережья от Булони до Дьеппа. Эта мера, как указывается, имеет целью воспрепятствовать французскому населению помогать английским ударным отрядам.

Бои в Ливии

Английские войска отошли на новые позиции

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что на рассвете 16 июня германский генерал Ромель снова нанес удар в направлении Сиди-Резеха, расположенного в 10 милях юго-восточнее Тобрука. Сейчас происходит ожесточенный бой к востоку от Эль-Эдема. Командующий английскими силами генерал Ритчи отвел войска от Найтбриджа и теперь сконцентрировал 8-ю армию — невредимую и укомплектованную — на новом фронте, протяженном в 50 миль, прикрываемом Тобрук. В штабе 8-й армии высказывают уверенность, что противник не сможет взять Тобрук.

ОГРОМНЫЕ ПОТЕРИ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Как передает анкарский корреспондент агентства Рейтер, из информированных нейтральных источников, близких к немецким кругам, стало известно, что потери немцев на советско-германском фронте огромны. Из каждых трех солдат и двух офицеров, посланных на фронт, один солдат и один офицер убиты или ранены.

Ответственный редактор С. ОГУРЦОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ

19 ИЮНЯ

В течение 19 июня на Севастопольском участке фронта продолжались ожесточенные бои.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

Нашим кораблям в Баренцовом море потоплен транспорт противника водоизмещением 15 тысяч тонн.

За 18 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 25 немецких автомашин с войсками и грузами, 30 повозок с боеприпасами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей и 20 пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, потоплен торпедный катер противника.

На Севастопольском участке фронта немецко-фашистские войска не считаются с огромными потерями, ведут ожесточенные атаки наших оборонительных рубежей. Наши пехотинцы, моряки и артиллеристы, отбивая атаки противника, наносят ему все новые и новые удары. Только в течение одного дня героические защитники Севастополя уничтожили свыше полка пехоты противника и 20 немецких танков. Огнем зенитной артиллерии сбито 10 самолетов противника.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 20 ИЮНЯ

В течение 20 июня на Севастопольском участке фронта продолжались ожесточенные бои.

На одном из участков Харьковского направления наши войска вели бои с наступающим противником.

На других участках фронта происходили бои местного значения и поиски разведчиков.

За 19 июня частями нашей авиации, на различных участках фронта, уничтожено или повреждено до 50 немецких автомашин с войсками и грузами, 10 повозок с боеприпасами, 7 зенитно-пулеметных точек, взорван склад с боеприпасами, разбит железнодорожный состав, потоплено 2 моторных бота и буксирный катер, рассеяно и частично уничтожено до 2 рот пехоты противника.

На Севастопольском участке фронта ведут напряженные бои. Героические защитники Севастополя днем и ночью отбивают ожесточенные атаки превосходящих сил противника и наносят ему тяжелые потери. Береговая батарея, которой командует старший лейтенант Дмитриев, уничтожила до батальона вражеской пехоты. Рота противотанковых ружей одной из частей Черноморского флота за 3 дня подбила 23 немецких танка и уничтожила до 300 гитлеровцев. Краснофлотцев Тимохин ружейным огнем сбил немецкий самолет. Самоотверженно действует морская авиация. За два дня наши летчики уничтожили 29 немец-

ких танков, 12 минометных батарей, 60 автомашин и более батальона пехоты противника.

На одном из участков Брянского фронта саперы Исаев, Ситников, Мильков, Вермаков, сержанты Колякин и Хохлов обнаружили и обезвредили минное поле противника. В образовавшиеся проходы наши танки и пехота атаковали немцев. В результате бой противник потерял убитыми свыше 600 солдат и офицеров. Захвачено 6 немецких танков, 4 орудия, 6 пулеметов, 4 миномета, много автоматов и винтовок.

Артиллеристы Н-ской части (Калининский фронт) ночью подняли гаубицу к пункту П, занятому немцами. Раю утром боины открыли огонь и уничтожили более 50 немецких солдат и офицеров, 15 грузовых автомашин, взорвали склад с боеприпасами и бензохранилище. Прямым попаданием снаряда разрушен дом, в котором помещался штаб немецкого гарнизона.

Снайперы подразделение тов. Кожанова в течение нескольких дней уничтожили 58 немецких солдат и офицеров.

35 гитлеровцев атаковали окол, где находился командир отделения Мартынов с несколькими бойцами. Отважный командир уничтожил 20 гитлеровцев и отстреливался до тех пор, пока на помощь не пришли бойцы подразделения.